

И. А. Жилко, Е. В. Рябина

*Уральский государственный экономический университет
(г. Екатеринбург, Российская Федерация)*

РАЗВИТИЕ ПОНЯТИЯ «ГРАЖДАНСКИЙ БРАК»

Данная статья посвящена анализу и развитию понятия гражданского брака во времени. В статье рассматривается историческое возникновение гражданского брака, его юридические аспекты, становление и развитие в гражданском обществе, как одна из форм семейных отношений. Сделан вывод о признании гражданского брака распространенной формой семейных отношений.

***Ключевые слова:** гражданский брак; семейные отношения; брачный союз*

Ирина Анатольевна Жилко — кандидат юридических наук, доцент, Уральский государственный экономический университет. 620144, Российская Федерация, г. Екатеринбург, ул. 8 марта, 62/45. E-mail: Irina.zhilko1@mail.ru

Елизавета Валерьевна Рябина — студент, Уральский государственный экономический университет. 620144, Российская Федерация, г. Екатеринбург, ул. 8 марта, 62/45. E-mail: ryabina.ev@gmail.com

THE DEVELOPMENT OF THE CONCEPT OF CIVIL MARRIAGE

This article is devoted to the analysis and development of the concept of civil marriage in time. The article examines the historical emergence of civil marriage, its legal aspects, formation and development in civil society as one of the forms of family relations. The conclusion is made about the recognition of civil marriage as a common form of family relations.

***Keywords:** civil marriage; family relations; marital union*

Irina Zhilko — Candidate of Law, Associate Professor, Ural State University of Economics. 620144, Russian Federation, Yekaterinburg, 8 marta str., 62/45. E-mail: Irina.zhilko1@mail.ru

Elizaveta Ryabina — student, Ural State University of Economics. 620144, Russian Federation, Yekaterinburg, 8 marta str., 62/45. E-mail: ryabina.ev@gmail.com

Для цитирования:

Жилко И. А., Рябина Е. В. Развитие понятия «гражданский брак» // Аграрное образование и наука. 2024. № 2.

Гражданский брак – это форма фактических семейных отношений без официальной регистрации брака.

Российское законодательство признает исключительно брак, зарегистрированный в органах записи актов гражданского состояния (п. 2 ст. 1 СК РФ). Исходя из термина «брак», то есть юридический факт, порождающий отношения супружества и особый правовой статус лиц, состоящих в браке, мы не можем рассматривать фактические брачные отношения как брак.

В Российской Федерации гражданский брак не имеет полного юридического признания. Однако история гражданского брака в России имеет свои особенности и эволюцию.

В России гражданский брак начал активно развиваться в конце XIX — начале XX века. На протяжении большей части своей истории Россия была связана с православной церковью, и браки, заключенные вне церкви, считались незаконными. Однако с развитием гражданского общества и идеи равноправия, гражданский брак стал приобретать все большую популярность. [4]

Первые попытки законодательного признания гражданского брака в России были предприняты в 1917 году во время Февральской революции. Правительство временного правительства издало указ, который признавал гражданский брак равнозначным официальному браку. Однако после Октябрьской революции и установления большевистской власти, гражданский брак был отменен, и все браки должны были заключаться только в ЗАГСе [Абесалашвили, Тутарищева, 2018].

Однако развитие понятия гражданского брака в России не ограничивается только законодательными актами. Важную роль в этом процессе сыграли социальные и культурные изменения в обществе.

Одним из важных аспектов гражданского брака является его независимость от религиозных и национальных традиций. В отличие от заключенного брака, гражданский брак не требует соблюдения определенных религиозных обрядов или традиций, а также не ограничивает свободу выбора партнера по национальному признаку [Ковалева, 2009].

На данный момент гражданский брак, хотя и не официально признан государством, все же имеет свой юридический статус. В Российской Федерации гражданский брак не приравнивается к браку, но признается некоторыми правовыми последствиями. В частности, сожители имеют право на получение алиментов, наследование, а также имеют обязанности по содержанию и воспитанию детей [Ковалева, 2010].

Современная Россия стала свидетелем появления новых форм семейных отношений, которые не подпадают под классическое понимание официального брака.

По данным Росстата, большая часть российских пар живет в незарегистрированном браке. Данная статистика может означать лишь то, что такой «брак» будет существовать максимум четыре года, ведь сожительство имеет мало шансов перейти в официально оформленный брачный союз.

Одним из примеров таких союзов является «гражданский брак по согласию». Это форма семейных отношений, при которой пара живет вместе, но не оформляет свои отношения официально в ЗАГСе. В таком случае, семейные отношения регулируются договором между партнерами, который определяет права и обязанности каждого из них. Эта форма гражданского брака стала популярной среди молодежи, которая не хочет связывать себя официальными брачными узами, но при этом стремится к стабильным и долгосрочным отношениям.

Еще одной формой гражданского брака, которая получила распространение в России, является «гражданский брак с детьми». Эта форма отношений возникает, когда пара, не заключая официальный брак, имеет общих детей. В таком случае, законодательство предусматривает права и обязанности

родителей и ребенка, но не предоставляет особых преимуществ или льгот, которые имеют официально зарегистрированные семьи [Тонких, Хомякова, Броницкая и др., 2024].

Также стоит отметить, что гражданский брак может быть прекращен по соглашению сторон или по решению суда. В случае разрыва отношений, сожители могут заключить бракоразводный договор, в котором урегулируют вопросы раздела имущества и определения алиментов, а также правила общения с детьми [Жилко, 2024]. В случае, если стороны не достигают согласия, развод может быть осуществлен по решению суда.

Таким образом, гражданский брак в России имеет свою историю и развитие. Со времен Февральской революции и до наших дней, он прошел путь формирования. Эволюция понятия гражданского брака в России отражает изменения в обществе, его ценностях и представлениях о семье.

Для одних это полноценная замена брачному союзу. Для других — неполноценный, «пробный» брак, возможность проверить прочность чувств и совместимость характеров. Для третьих — это возможность лучше узнать друг друга, чтобы в последствии принять (или не принять) решение о браке с полной ответственностью и адекватном представлении о партнере. Для четвертых сожительство — это до определенного срока удобный, но не заменяющий брак способ быть вместе с близким человеком [Вовк, 2005].

Гражданский брак становится все более распространенным и признанным форматом семейных отношений, открывая новые возможности для людей выбирать свою собственную модель семьи. Он предоставляет некоторые правовые гарантии, но не дает полного юридического признания. В последние годы наблюдается тенденция к расширению правового статуса гражданского брака, что свидетельствует о постепенном признании его важности и значимости в современном обществе.

Список литературы

1. *Абесалашвили М. З., Тутаришцева С. М.* История правового толкования понятий «гражданский брак» и «фактические брачные отношения» //

Научно-технический прогресс как фактор развития современного общества: сборник статей по итогам Международной научно-практической конференции. Самара, 2018. С. 127.

2. *Вовк Е.* Смыслы и значения незарегистрированных отношений: разновидности брака или альтернативы ему? (часть 2) // Социальная реальность. 2005. № 2.

3. *Жилко И. А.* Эволюционный путь развития правового регулирования имущественных отношений супругов // Аграрное образование и наука. 2024. № 2.

4. *Ковалева А. В.* «Гражданский брак» в современном российском обществе // Современная наука. 2010. №. 2. С. 118–122.

5. *Ковалева А. В.* Гражданский брак как дестабилизатор института семьи // Власть и управление на Востоке России. 2009. №. 1. С. 142–148.

6. *Тонких О. С., Хомякова М. А., Броницкая С. А. и др.* Происхождение ребенка: понятийный аппарат исследования // Образование и право. 2024. № 7. С. 116–120.

References

1. *Abesalashvili M. Z., Tutarishcheva S. M.* The history of the legal interpretation of the concepts of «civil marriage» and «actual marital relations» // Scientific and technological progress as a factor in the development of modern society: collection of articles based on the results of the International Scientific and Practical Conference. Samara, 2018. p. 127.

2. *Vovk E.* The meanings and meanings of unregistered relationships: varieties of marriage or alternatives to it? (part 2) // Social reality. 2005. No. 2.

3. *Zhilko I. A.* The evolutionary path of development of legal regulation of property relations of spouses // Agrarian education and science. 2024. № 2.

4. *Kovaleva A. V.* «Civil marriage» in modern Russian society // Modern Science. 2010. No. 2. pp. 118–122.

5. *Kovaleva A. V.* Civil marriage as a destabilizer of the institution of the family // Power and management in the East of Russia. 2009. No. 1. pp. 142–148.

6. *Tonkikh O. S., Khomyakova M. A., Bronitskaya S. A., etc.* The origin of the child: the conceptual apparatus of research // Education and law. 2024. No. 7. pp. 116–120.